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گذاری باشگاه‌های استقلال و  روز گذشته آیین وا
پرسپولیس با حضور کیومرث هاشمی وزیر ورزش و 
جوانان، احسان خاندوزی وزیر امور اقتصادی و دارایی، 
اعضای هیات‌مدیره باشگاه استقلال و پرسپولیس و 
همچنین شرکت صنایع پتروشیمی خلیج‌فارس و شرکت‌های تابعه آن و 
، ملت، تجارت، صادرات، رفاه و اقتصاد  اعضای هیات‌مدیره بانک‌های شهر
نوین برگزار شد. در جریان این مراسم با امضای اعضا و نمایندگان بانک‌های 
، ملت، تجارت، صادرات، رفاه و اقتصادنوین رسما مالکیت باشگاه  شهر
پرسپولیس در اختیار کنسرسیومی متشکل از این بانک‌ها قرار گرفت. گفتنی 
است ۸۵ درصد از سهام باشگاه پرسپولیس به بانک‌های شهر )۳۰ درصد(، 
ملت )۲۰ درصد(، تجارت )۲۰ درصد(، صادرات )۵ درصد(، رفاه )۵ درصد( 
و اقتصاد نوین )۵ درصد( انتقال پیدا کرد. همچنین ۱۰ درصد سهام دو باشگاه 
نیز پیش‌تر به هواداران واگذار شده بود. طبق اعلام وزیر ورزش قرار است ۵ 

درصد باقی‌مانده سهام دو باشگاه نیز به‌زودی به پیشکسوتان واگذار شود. 
این واگذاری که با هدف صدور مجوز حرفه‌ای از سوی AFC برای دو باشگاه 
دولتی استقلال و پرسپولیس انجام شد، منتقدان جدی به‌ویژه در میان 
اقتصاددانان و پژوهشگران حوزه پولی و بانکی داشت. این انتقادها تا جایی 
پیش رفت که چندی پیش رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس اعلام کرد این 
گذاری ناقض مواد ۱۶ و ۱۷ قانون رفع موانع تولید رقابت‌پذیر و ارتقای نظام  وا
مالی کشور مصوب سال۱۳۹۴ است و از سوی دیگر کاملا برخلاف منویات 

مقام‌معظم‌رهبری به شمار می‌رود. 
اما در سمت دیگر نیز کارشناسان و پژوهشگران اقتصادی و پولی و بانکی 
گذاری می‌تواند برای نظام بانکی ایجاد  نیز نسبت به چالش‌هایی که این وا
کند، هشدار دادند. پژوهشگران اقتصادی و پولی و بانکی معتقدند واگذاری 
یان‌ده آن هم در شرایطی که یکی از اصلی‌ترین منابع درآمدی آنها  باشگاه‌های ز
یعنی حق‌پخش را صداوسیما به آنها نمی‌دهد، عملا یعنی بانک‌ها باید به قلک 
باشگاه فوتبال دربیاید که هزینه‌های آنها نیز هر ساله سر به فلک می‌کشد. به 
عبارتی نقد اقتصاددانان این بود که در شرایط فعلی این بانک‌ها به دارایی‌های 
کیفیت در ترازنامه خود احتیاج دارند که این امر با واگذاری سهام  نقدپذیر و با
به این بانک‌ها نه‌تنها محقق نمی‌شود، بلکه هزینه جدیدی نیز برای آنها ایجاد 
می‌کند. از سوی دیگر این ترس نیز وجود دارد که به‌واسطه عدم تجربه در امر 

باشگاه‌داری، این پروژه به شکست بینجامد. 

   2 سناریو برای باشگاه‌داری بانک‌ها 
گفته شده بخش عمده نقدها به واگذاری باشگاه پرسپولیس به بانک‌ها این 
کیفیت  یسک منابع با است که به‌واسطه تملک دارایی‌های غیرنقدشونده، ر
یسک با هزینه‌های قابل توجهی که  در ترازنامه بانک‌ها افزایش می‌یابد. این ر
باشگاه‌ها دارند، برای بانک‌ها هزینه‌های سربار جدیدی تحمیل خواهد کرد. لازم 
به ذکر است براساس آخرین صورت مالی باشگاه استقلال، در 6 ماهه منتهی 
یان انباشته  یان خالص این باشگاه حدود 15 میلیارد تومان و ز به دی‌ماه 1402 ز
باشگاه حدود 770 میلیارد تومان بوده است. در باشگاه پرسپولیس نیز براساس 
یان خالص  صورت مالی حسابرسی نشده 9 ماهه منتهی به اسفندماه 1402 ز

یان انباشته آن 716 میلیارد تومان بوده است.  باشگاه 130 میلیارد تومان و ز
به‌نظر می‌رسد در این شرایط برای اینکه فشار مضاعفی از سمت باشگاه‌داری به 
بانک‌ها تحمیل نشود، دو سناریو قابل طرح است. سناریو اول اینکه تلاش شود 
یکی از منابع اصلی درآمدی باشگاه‌های فوتبال که در دست صداوسیما قفل 
شده، آزاد شود. در این زمینه براساس پژوهشی که در مرکز پژوهش‌های مجلس 
کید بر  با عنوان »شیوه‌های درآمدزایی باشگاه‌های حرفه‌ای ورزش ایران )با تا
رشته فوتبال(« انجام شده، بررسی‌ها نشان می‌دهد منابع درآمدی باشگاه‌های 
برتر جهان طی سال‌های 2004 تا 2018 شامل سه بخش عمده 1- درآمدهای 

روز مسابقه، 2- امور تجاری و 3- حق‌پخش رسانه‌ای بوده است. طبق این 
گزارش، به‌طور متوسط ۴۰ درصد از درآمد باشگاه‌های پردرآمد جهان حاصل 
از فعالیت‌های تجاری، ۴۳ درصد از طریق فعالیت‌های رسانه‌ای و فروش 
حق‌پخش مسابقات ورزشی و ۱۷ درصد نیز در پی فعالیت‌های روز مسابقه 
از طریق فروش بلیت و اقلام باشگاه حاصل شده است. نتایج تحقیقات و 
پژوهش‌ها نشان می‌دهد برخلاف رویه مذکور در جهان، ورزش ایران از حامیان 
مالی، بلیت‌فروشی و تبلیغات بهره‌مند می‌شود و از مابقی منابع درآمدی بی‌بهره 
است. گرچه رئیس سابق سازمان خصوصی‌سازی چندین‌بار اعلام کرده بود 
اتفاقات خوبی برای برخورداری باشگاه‌ها از حق‌پخش تلویزیونی در سال 1402 
رخ خواهد داد، اما با مقاومت‌هایی که صداوسیما داشت نهایتا این وعده 
کنون محقق نشده و در تحقق آن نیز که با مقاومت صداوسیما  قربان‌زاده تا

روبه‌رو است، تردید جدی وجود دارد. 
اما سناریو دوم این است که کنسرسیوم بانکی کشور که مالک پرسپولیس 
شده، راهی برای درآمدزایی این باشگاه پیدا کند. در وهله اول به‌نظر می‌رسد 
یکی از این منابع می‌تواند استفاده از ظرفیت باشگاه برای هزینه‌کرد بودجه 
تبلیغاتی بانک‌ها در حوزه ورزش و به‌طور ویژه استفاده از ظرفیت فوتبال 
و باشگاه پرسپولیس است. طبق بررسی‌های »فرهیختگان« از هزینه‌های 
تبلیغاتی بانک‌ها )منعکس شده در صورت‌های مالی( در سال 1401 تعداد 
25 بانک حدود 1800 میلیارد تومان برای تبلیغات هزینه کرده‌اند. نکته قابل 

تامل اینکه حدود 1062 میلیارد تومان از این مبلغ مربوط به کنسرسیوم بانکی 
مالک پرسپولیس بوده که شامل هزینه 406 میلیارد تومانی بانک ملت؛ هزینه 
276 میلیارد تومانی بانک تجارت، 151 میلیارد تومانی بانک صادرات، 147 
، 81 میلیارد تومانی بانک رفاه و هزینه حدود 1.1  میلیارد تومانی بانک شهر

میلیارد تومانی بانک اقتصاد نوین است. 
لازم به ذکر است این هزینه‌ها چندان شفاف نیست که در چه زمینه‌هایی 
یادی از آن صرف تبلیغات  مصرف می‌شود. البته پرواضح است بخش ز
گهی‌های مزایده و مناقصه  گهی نیازمندهای بانک، آ ، آ بازرگانی، رپرتاژ خبر
... می‌شود. برخی شواهد نشان می‌دهد این هزینه‌ها اولا شفاف نیست و ثانیا  و
درخصوص اثربخشی آن تردید جدی وجود دارد و بعضا به‌جای ایجاد اعتبار و 
شهرت برای بانک، بخشی از این منابع توسط باج‌گیرها و زردنیوزها و پروژه‌بگیران 
رسانه‌ای دریافت می‌شود. به‌نظر می‌رسد در شرایط فعلی کنسرسیوم بانکی کشور 
می‌تواند با هدف‌گذاری درست، اولا این منابع را که بی‌هدف هزینه می‌شود 
در راستای اهداف خود در باشگاه‌داری هزینه کند. ثانیا برای هر قلم از این 
هزینه‌ها، برنامه هدفمند تعیین کرده و درنهایت باید برای اقتصاد این باشگاه‌ها 
و منابع درآمدی آنها برنامه مدون داشته باشد. همه این مواردی که در خصوص 
باشگاه‌داری بانک‌ها گفته شد؛ در مورد باشگاه‌داری هلدینگ خلیج‌فارس نیز 
با کمی تفاوت؛ مصداق دارد. در این باشگاه نیز هزینه‌های مربوط به مسئولیت 

اجتماعی می‌تواند بخشی از هزینه‌های باشگاه‌داری شرکت را تامین کند.

خصوصی‌سازی پرسپولیس و استقلال می‌تواند هم مشکل آنها را حل کرده هم تبلیغات هلدینگ‌ها را سازماندهی کند

هزینه ۲۰۰۰ میلیاردی بانک‌ها برای تبلیغات
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ایران‌‌اکسپو 2024؛ فرصت طلایی بازطراحی و اجرای کنسرسیوم صادراتی

امروزه تمثیل اقتصاددانان از اقتصاد، اقتصادی به مثابه شبکه است. 
اقتصادی که در آن صنایع و بخش‌های عمومی و خصوصی در داخل و 
خارج در تعامل مستمر با یکدیگرند و زنجیره‌ای از ارزش‌ها را خلق می‌کنند. 
ی در آن  حیات این شبکه نیز وابسته به تزریق سرمایه، خلاقیت و نوآور
است. به همین خاطر معمولا هر ساله نمایشگاه‌هایی با هدف بهبود 
روابط، جذب سرمایه و تامین مالی و بازطراحی یا جایابی اعضای این 
ی  ی اسلامی ایران با تجربه پنج دوره برگزار شبکه برگزار می‌شود. جمهور
نمایشگاه توانمندی‌های صادراتی، در سال 1403 شمسی یا 2024 میلادی، 
کسپو  ی ششمین دوره این نمایشگاه تحت عنوان ایران‌‌ا به‌دنبال برگزار
2024 است. همان‌طور که گفته شد، نمایشگاه‌ها می‌توانند در حیات 
ی ایفا کنند و این  شبکه اقتصاد داخلی، منطقه‌ای و جهانی نقش محور
کسپو 2024 نیز مطرح است. باتوجه به توان و قدرت مالی،  مهم برای ایران ا
چانه‌زنی‌های غیررسمی و امکان رقابت در بازار بنگاه‌های بزرگ‌مقیاس 
، به‌نظر می‌رسد اهمیت پررنگ‌تر شدن حضور بنگاه‌های صنعتی  و مادر
پا و دانش‌پایه در راستای بهبود  کوچک و متوسط و کسب‌وکارهای نو
ی خود در این نمایشگاه، بیشتر از  چالش‌های اقتصادی، مالی و تجار
صنایع و شرکت‌های بزرگ‌مقیاس است. به همین خاطر می‌توان ناظر به 
بنگاه‌های کوچک و متوسط و حضور آنها در این نمایشگاه یک سوال را 
کسپو چگونه می‌تواند فضای مساعد و مطلوبی را برای  مطرح کرد. ایران‌‌ا
قرارگیری بنگاه‌ها و صنایع کوچک و متوسط ایرانی در شبکه اقتصادی 
ی در شبکه اقتصادی  یگران محور ملی و فراملی ایجاد کند؟! تجربه باز
کی از اعمال راهبردها و سیاست‌های متنوعی در حمایت  ملی و فراملی حا
کوچک‌مقیاس و دانش‌پایه است. یکی از راهبردهای  از شرکت‌های 
موفق، بازطراحی و اجرای هدفمند مکانیسم کنسرسیوم صادراتی است. 

   شمای کلی وضعیت صنایع کوچک 
و متوسط در اقتصاد ایران

، لازم است وضعیت فعلی صنایع  قبل از طرح بحث پیرامون راهبرد مذکور
کوچک و  کوچک و متوسط توصیف شود. مطابق آمار سازمان صنایع 
شهرک‌های صنعتی، حدودا 52 هزار بنگاه صنعتی به بهره‌برداری رسیده در 
شهرک‌ها و نواحی صنعتی کل کشور مستقر هستند. به گفته رئیس سازمان 

، این حجم از بنگاه‌ها درواقع چیزی حدود 96 درصد از صنایع کشور  مذکور
برپایه تعداد تلقی می‌شوند. اما مطابق آمارهای رسمی، سهم ارزش افزوده صنایع 
کوچک و متوسط از کل صنعت 17 درصد است. این عدد بیانگر سهم تقریبا 
ناچیز از بازیگری این مجموعه‌ها در اقتصاد است و باتوجه به اینکه ارزش افزوده 
برمبنای تولید محصول نهایی طرح و تنظیم می‌شود، می‌توان گفت تمرکز این 

قبیل بنگاه‌ها در تامین محصولات و خدمات واسطه‌ای در داخل است. 

کسپو    کنسرسیوم صادراتی، دولت و ایران‌ا
کنسرسیوم به بیان ساده حضور چند شرکت در یک ائتلاف در راستای 
فروش و تبلیغ خدمات و کالاهای خود در خارج از کشور و دسترسی به 
بازارهای فراملی است. کنسرسیوم نیازمند سرمایه انسانی خاصی نیست، 
سرمایه مالی کمتری از بنگاه‌ را درگیر می‌کند و همه اعضا به‌صورت مستقل 
در تعامل با یکدیگرند. با اوصاف به‌‎نظر می‌رسد یک از را‌ه‌های کامیابی 
و تجربه موفق اقتصادهای درحال توسعه یا سرآمد در حوزه تامین زنجیره 
ارزش و بده‌بستان محصولات، به‌واسطه بهره‌مندی از این راهبرد است. 
فعالیت تجاری شرکت‌های نوپا و مجموعه‌های صنعتی کوچک مقیاس در 
کشورهای همسایه و هم‌قاره و در بازار جهانی نیازمند حمایت دولتی است. 
این امر نیز برپایه ادبیات اقتصاد می‌تواند منجر به خلق ارزش افزوده بیشتر 
در بخش صنعت یا صادرات محصولات واسطه‌ای یا نهایی شود. به‌واسطه 
این اتفاق، کارخانه‌ها به سطح مقیاس تولید خود دست پیدا می‌کنند و 

درنهایت این روند، کیک اقتصاد بزرگ‌تر خواهد شد. 
اگرچه سازمان توسعه تجارت با طی مراحلی توانست آیین‌نامه‌ای با موضوع 
ایجاد و توسعه کنسرسیوم‌های صادراتی تهیه کند، اما دیدگاه‌ فعالان و 
، مثبت  کارشناسان اقتصادی نسبت به اجرای این مهم طی یک‌دهه اخیر
نبوده است. آنها همواره از وجود چالش‌هایی نظیر ناهماهنگی نهادهای 
دولتی، تقنینی و قضایی، توسعه‌یافته نبودن برخی از فناوری‌ها در صنایع، 
ایجاد نشدن یک فرهنگ عمومی در میان اهالی اقتصاد و مصرف‌کننده‌ها 
و اجرا نکردن برنامه‌ای در راستای برندسازی این جنس مجموعه‌ها در این 

زمینه یاد می‌کنند. 
کسپو به‌عنوان ابتکار حکمرانان اقتصادی در قالب نمایشگاهی که  ایران‌ا
در آن دو زنجیره B2B و B2C برقرار است، پاسخ مناسبی برای این قبیل 
ی  چالش‌هاست. این نمایشگاه بستری مناسب در راستای هدفمندساز
ی برای  پا و بازارساز کوچک‌مقیاس و نو شبکه شرکت‌های صنعتی 

آنهاست. باتوجه به اینکه قریب‌به 3 هزار تاجر داخلی و خارجی از یک 
سو و حدودا 700 شرکت دانش‌بنیان در کنار مجموعه‌های کوچک مقیاس 
و مادر از سویی دیگر در این نمایشگاه حضور پیدا می‌کنند، می‌توان از 
این نمایشگاه به‌عنوان ظرفیتی آماده در ساخت یا بازطراحی کنسرسیوم‌ها 
 ، یاد کرد. این جنس از نمایشگاه است که می‌تواند سه ضلع سرمایه‌گذار
نهاد حکمران و ناظر و تولیدکننده را در هماهنگ‌ترین حالت کنار هم 
قرار دهد تا بتوانند زمینه تامین مالی، جذب سرمایه و فایننس و طراحی 
ی مقوله بازارهای بین‌المللی و قرارگیری  کمپین در راستای گفتمان‌ساز
یع جهانی را ایجاد کند. سهم صادرات بخش‌های  در شبکه تولید و توز
عمده کالایی مطابق آمار سازمان توسعه تجارت، بیانگر غلبه صادراتی 
مجموعه‌های بزرگ‌مقیاس در حوزه پتروشیمی و معدنی است. باتوجه 
ی، صنایع‌دستی  به اینکه خدمات و کالاهای تولیدی در حوزه کشاورز
کالایی صادراتی ایران  و صنعت مجموعا حدودا 20 درصد از ارزش 

است، به‌کار‌گیری کنسرسیوم به بهانه شکل‌گیری این نمایشگاه و حضور 
شرکت‌های صنعتی و نوپا می‌تواند اندازه هر کدام از بخش‌های مذکور 

را بهبود بخشد. 
اجرای موفق کنسرسیوم‌های صادراتی در هند، ایتالیا، مراکش، دانمارک و 
برخی دیگر از کشورها بیانگر ظرفیت قابل توجه بنگاه‌های کوچک و متوسط 
در قرارگیری در شبکه اقتصاد فراملی است. نمایشگاه بین‌المللی ایران‌اکسپو 
ظرفیت تامل‌برانگیز حکمران اقتصادی ایران برای همه بنگاه‌ها خصوصا 
بنگاه‌های مورد توجه این یادداشت است. این نمایشگاه می‌تواند پاسخی 
سرراست و سریع به چالش‌های کنسرسیوم صادراتی در ایران باشد. چالشی 
که قریب به یک دهه از آن می‌گذرد. در شرایطی که اقتصاد به افزایش حضور 
نیروی آماده به کار و خلاق نیازمند است، بهبود نقش و جایگاه شرکت‌ها 
با در اختیار قرار دادن یک فرصت صادراتی، می‌تواند منفعت سه ضلع 

اساسی اقتصاد، بنگاه، سرمایه‌گذار و حکمران اقتصادی را تامین کند. 
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